

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

DIRECTOR-PROPIETARIO: VICENTE TEJERO

Número suelto, 5 céntimos

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, SORIA.

Año XXX.—(2.ª época).—Núm. 2.721.

SORIA.—Sábado 4 de Enero de 1908.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Pablo de la Iglesia

PIANISTA QUE FUE DEL "CÍRCULO DE LA AMISTAD."

Falleció en Soria el día 5 de Enero 1905, á los 56 años de edad

D. E. P.

Su desconsolada viuda D.ª Josefa Montaut; hijas D.ª María y D.ª Cristeta; hijo político D. Felipe Milla, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y relacionados se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir á las misas que se celebrarán los días 5 y 6 del corriente, á las diez y media de la mañana, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Soria 3 de Enero de 1908.

La verdadera América Latina.

Ha habido, dice nuestro muy ilustrado colega mejicano *El Progreso Latino*, cinco Américas: la que primitivamente poblaron los escitas y que, antes del cataclismo que rompió las ligaduras que unían á los dos hemisferios por la región ártica, sostenían una emigración, efectuada por ese puente inmenso, entre el mundo oriental y el occidental, recíprocamente, atestiguada por la similitud de algunos monumentos y rasgos étnicos entre las razas americanas y asiáticas; esta América, cuyos primitivos nombres se han perdido en el naufragio de los siglos, fue la que conocieron los antiguos navegantes escandinavos, que han dejado sus huellas en la historia; después de ésta la América precolombiana, la que llegó á su máximo esplendor con los incas en el Sur y con los toltecas y los aztecas en el Norte del gran istmo, región ocupada hoy por los mexicanos y centro-americanos; luego, la América española y portuguesa, la de Colón, Cortés, Núñez de Balboa, Pizarro, Almagro y Souza; la que tan divinamente pintaban á Carlos V Colón y Cortés, y de la que hizo un gran poema en prosa castellana el insigne historiador y capitán D. Bernal Díaz del Castillo. Esta es la América latina, la robada por Vesputio á Colón.

Esta es la América que conocen hoy, lo mismo que hace cuatro siglos Francia y toda Europa, con excepción de España y Portugal.

Signen después la América de Washington y Bolívar, Hidalgo y Morazán; la del Dr. Francia, Rosas y Rufino Barrios, y la de Juárez, Roosevelt y Díaz.

De estas nuevas Américas, Francia no conoce más que á tres hombres: Roosevelt y Díaz y... Cipriano Castro. Francia ha olvidado, y hace bien, á la América de Juárez, como nosotros hemos olvidado á la Francia de Napoleón.

Pero la América latina del siglo XX, la de Penna en Brasil, Mont en Chile, William en Uruguay, Alcorca en Argentina, Ferreira en Paraguay, Montes en Bolivia, Pardo en Perú, Reyes en Colombia, y la del mismo Díaz en México, ésa no la conoce bien Europa, y menos Francia, como lo prueba su raquítico é insignificante comercio, y el desvío con que ve sus legaciones y consulados en México; á pesar del clamor de la colonia francesa y de los vanos discursos de sus plenipotenciarios al presentar aquí sus credenciales. Para Francia, México es el General don Porfirio Díaz, como de otro modo Venezuela es para ella el general Castro, y Estados Unidos es Vanderbilt y Roosevelt.

Francia sabe que en Argentina hay pampas; en Perú minas de oro y plata; y quina y guano; y que en Cuba hay tabaco y negros; y en Brasil, café; y en Caracas, apárita del Sr. Castro y de la Compañía francesa del cable, buen cacao; y en México, buena vainilla y muchas minas de oro y de cobre en Sonora... y parece no saber que haya algo más en «la salvaje América», si no es diamantes en Brasil y muy ricos «brasileños» (americanos) que gastan tantamente sus millones de milrres y soles en París.

¡Ah! Sabe también que los apaches son bárbaros de América, y llama con ese nombre á los bárbaros de París, que asesinan á la gente aun

en los boulevares y en pleno día. Después, plena noche, sus modernos historiadores y geógrafos, como Figuier, al hablar de América dan grima.

La América española no retrocedió al independerse de la madre patria; antes bien, se unió á ella en estrecho é inseparable abrazo moral; pero el resto de Europa retrocedió ante Hispano-América independiente. Hasta el siglo XVIII, el barón de Humboldt hizo un nuevo descubrimiento de ella á los ojos desviados de Europa, al menos en el sentido político y económico.

No creyó que la América española, al independerse, había quedado puesta por España dentro de la civilización. Creyó que se alzaban de nuevo los *teocallis* aztecas sobre las ruinas de las catedrales y las universidades y escuelas que levantaron los españoles, y le volvió la espalda. Solamente algunos aventureros como Reonst de Boulyon y los comerciantes marítimos, intrépidos y cosmopolitas, se acordaban de la independiente América, de la que conoció Francia á Bolívar y á Franklin. Y eso que hay en la América Meridional un pedazo de Francia llamado Guayana francesa, y otro en las Antillas, llamado Guadalupe, y dependencias, Martinica, etc. Vamos, que Francia no quiere más América que la que le da brillantes, oro, guano, quina, pieles, café, cacao y vainilla para sus fábricas de chocolate y sus confiterías, y presidios para sus deportados, como los ya famosos de la Martinica y la isla del Diabolo.

Y los latino-americanos que nos desgalitamos cantando la Marsellesa, y á Lamartine, y á Hugo, y á Claudio Bernard, y á Pasteur, y á Daudet y á Gambetta!

Un francés muy serio (no son muy serios los franceses) Mr. Remy de Gourmont, da la pintura breve y exacta de la América latina actual, y algunos buenos consejos á sus compatriotas que juzgan á esta América rica y vigorosa con su ligereza habitual.

Hacerles ver que la América yanqui de los millones no es toda la América que hay en el mundo, y que la latina no es un conjunto de Estados «zarzulescos» perdidos en la selva. Desde México hasta la Argentina, la población de las Repúblicas de habla española y portuguesa no baja de setenta millones de habitantes, sin contar con los chadianes franceses.

Los Estados Unidos del Norte están ya en vía de estancación, defendiéndose contra la inmigración y haciéndose país cerrado, mientras los pueblos hispano-americanos absorben cada año un volumen mayor de inmigrantes. La población de Buenos Aires, en un decenio, ha pasado de medio millón á un millón. Casi en la misma proporción aumentan la de México, Bogotá, Lima, Río y Santiago. El puerto de la Plata es uno de los mayores del mundo. La América sajona hizo ya su fortuna y va á la crisis económica, como el sanguíneo á la apoplejía; la latina hace ahora su riqueza con una actividad de que hay pocos ejemplos en la historia. Bolivia, en siete años, se ha transformado por completo.

En la América latina—dice Mr. Gourmont—es donde habríamos de buscar esos ejemplos de energía que la leyenda atribuye sólo á los anglosajones, los chilenos son una de las razas más activas del mundo. Llama la atención de Mr. Gour-

mont la facilidad que hay en Francia para ponerse en relaciones intelectuales con los sudamericanos. Vengan de Bogotá, Lima, Buenos Aires (ó México, agregamos nosotros), se les sienta de un espíritu fraternal. Si su lengua es castellana ó portuguesa, su cultura es casi puramente francesa. Viven en español ó portugués, pero piensan en francés. A este respecto puede recordarse el caso de un diplomático mexicano (D. Gustavo A. Biz) que se expresaba con tal entusiasmo de Francia, desde París, como de su verdadera patria, que el Gobierno mexicano tuvo que llamarlo al orden, recordándole que era mexicano y representaba diplomáticamente á su patria en aquella nación amiga y hermana de raza.

Crónica general de sucesos.

DE MADRID

Alarma inundada.—Dos alemanes, al parecer bastante cargados de vino y no poca cerveza mezclada, llegaron anteanoche á la calle de la Aduna minutos antes de las doce, y colocados en medio del arroyo, principiaron á hablar en su idioma. Un guardia, que pasaba por allí, no pudo entender á los dos extranjeros que dialogaban tranquilamente; pero al sonar la primera campanada de las doce, los dos germanos sacaron del fondo de los bolsillos de sus respectivos gabanes sendos revolvers y dispararon al aire hasta diez tiros con intervalos de pocos momentos.

Los transeúntes, creyendo sin duda que había estallado una revolución, corrieron en todas direcciones, produciéndose la alarma consiguiente.

Los serenos hicieron sonar sus sibatós y los dos alemanes continuaron calle arriba con toda la gravedad, tan peculiar de los hijos de Alemania y súbditos del Kaiser. Un guardia del Cuerpo de Seguridad detuvo á los dos germanos, invitándoles á que pasaran á la Comisaría del distrito.

Allí, aquellos dos hombres explicaron con la mayor sencillez el motivo que habían tenido para hacer los disparos. Manifestaron que en su país era una inveterada costumbre recibir el año nuevo á tiro limpio, y que ellos, rindiendo culto á la costumbre, recibieron el nuevo año á tiros.

El comisario de Policía mandó á los alemanes al juzgado de guardia.

Por si era ó no tuerto un pavo.—En la calle de Tetuán se desarrolló un suceso sangriento, motivado por si era ó no era tuerto un pavo.

Discutían respecto á este asunto los vendedores ambulantes Juan Ariza Aragón y Manuel Rodríguez Martínez, al ver pasar una manada de pavos cuando al Manuel le pareció que uno de los animalitos era tuerto. Opinó Juan lo contrario que su compañero, hasta que Ariza dijo:

—A ti te parece tuerto el pavo porque solamente lo ves con un ojo.

Esta contestación la consideró Rodríguez como burla, porque hay que advertir que es tuerto, y ciego por el despecho, sacó una facea, y abalanzándose sobre Ariza le dió una puñalada en el pecho.

Varias personas trasladaron al herido á la Casa de Socorro, en donde los médicos de guardia certificaron que la herida era muy profunda, siendo el estado de Ariza grave y teniendo que ser trasladado al Hospital de la Princesa.

Manuel Rodríguez Martínez se entregó sin resistencia á los del orden que lo llevaron al Juzgado de guardia.

Un hecho vandálico.—En la misma calle de Alcalá y á la primera hora de la de anteanoche penetraron en un bar, establecido en el número 116 de la indicada calle, seis individuos, que después se supo que eran altos empleados de Consumos, quienes dando golpes con los bastones sobre las mesas, y tirando al suelo las botellas que encontraban por delante, pidieron á voces que se les sirviera.

Se negó resnetamente á ello el camarero, pretextando que aquello no era manera de entrar en un establecimiento público.

Entonces uno de aquellos sujetos se encarró con el dueño del café don Guillermo García, al cual produjo varias heridas derribándole al suelo con una banqueta.

Entonces aquellos individuos comenzaron á destrozarlo todo, servicio, género, espejos, produciendo perjuicios que se valúan en 500 pesetas, é hicieron salir del establecimiento á los parroquianos que se hallaban dentro, no sin amenazarles con revolvers.

Cuando acudió la policía, los autores de aquel hecho vandálico ya tenían todo destruido, y solamente tres de ellos pudieron ser detenidos, los cuales se les condujo á la Comisaría de policía, entre la justa indignación de aquel vecindario que presenció el suceso, y que estuvo pidiendo auxilio durante un cuarto de hora.

Formidable incendio en un cinematógrafo.—Esta madrugada se produjo un formidable incendio en el cinematógrafo denominado *Era Victoria*, establecido en el solar que ocupó el antiguo convento de Covadonga, en la calle del Pez.

Este cinematógrafo lo había construido, y del cual era propietario, un general retirado, y el público, diariamente, era numeroso, por lo cual las utilidades que dejaba el espectáculo eran, semanalmente, de muchos miles de pesetas.

Los cables de la luz eléctrica que alimentaban el aparato del cinematógrafo prendieron fuego al barracón, que principió á arder, y las llamas, desde el primer momento, tomaron gran incremento.

En muy poco tiempo el barracón era una inmensa hoguera, y las llamas amenazaban á las casas vecinas y á la iglesia de Covadonga, situada en la calle de San Roque.

En el momento acudieron los bomberos y auxiliados por muchos transeúntes, el viento ligero que predominaba, empujó las llamas hasta prender fuego en dos casas de la calle de San Roque, en una de la calle del Pez y en el alero del templo de Covadonga.

Los vecinos de las casas, al ser avisados, se pusieron en salvo, lo mismo que cinco niños que dormían en la casa de la calle del Pez, número 5, á los cuales sacaron en brazos dos transeúntes, y depositaron en el Refugio de la calle de la Comisaría.

Cuando el cinematógrafo y la barraca de rollos de esteras nuevas, inmediata á aquel, eran inmensos braseros, llegaron las bombas y después de inauditos esfuerzos se logró apagar el incendio de las casas de la calle del Pez y de San Roque, mientras que el tejado de la iglesia continuaba ardiendo, pues el agua de las bombas no llegaba á la altura del mismo, por fin pudo también ser extinguido.

De una de las casas incendiadas salvó la policía dos cajas con dinero.

Esta mañana el cinematógrafo y la barraca vecina eran montones de cenizas y grandes charcos de agua.

Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar.

El general propietario del cinematógrafo piensa instalar en breve un teatro de hierro, que armará el próximo mes de Marzo en lo alto del desmonte de la Plaza del Callao.

DE PROVINCIAS

LA DINAMITA EN BARCELONA

Otra bomba.—En la calle de San

Pablo, frente al número 40, explotó una bomba bien cargada de metralla en la tarde del día 31.

En el momento de ocurrir la explosión había gran afluencia de gente en dicha calle.

Esta circunstancia contribuyó á que el pánico adquiriera mayores proporciones.

Las carreras que se produjeron al oír la formidable detonación no hay para que describirlas, porque sería repetir lo que ya hemos dicho en los frecuentes atentados cometidos en Barcelona.

Poco después de explotar la bomba acudieron al lugar del suceso fuerzas de policía.

El gobernador circuló á ésta órdenes severísimas, y acto seguido comenzaron las obligadas pesquisas para encontrar á los criminales.

Sin embargo, parece que no hay una sospecha ni pista alguna que pueda conducir al hecho.

La bomba fué encontrada en las escaleras de la calle de San Pablo, frente al número 40.

Al intentar envolverla en un colchón para conducirla sin peligro al Campo de la Mota, tal vez por un movimiento extraño, explotó.

El inspector de policía muerto llamábase Rafael Urbano.

Los heridos son el guardia municipal Claudio Oller y un industrial apellidado Virgili.

Los dos se encuentran muy graves. Fueron conducidos sin pérdida de tiempo á la Casa de Socorro próxima.

El muerto quedó acorillado, desfiguradísimo y faltándole de cuajo la mano y el pie derechos.

A consecuencia de la explosión se rompieron con gran estrépito los cristales de las tiendas inmediatas. Algunas de éstas sufrieron grandes daños.

El gobernador civil y todas las demás autoridades se personaron en el lugar del suceso, así como también muchos representantes de los Institutos armados.

Los médicos que asisten al guardia municipal Claudio Oller, han extraído varios proyectiles de las graves heridas que sufre el guardia, cuyo estado es tan grave, que inspira muy pocas esperanzas de vida.

El otro herido, el industrial señor Virgili, ha fallecido á las seis de esta mañana.

Obsérvese gran actividad en los trabajos judiciales y en las pesquisas de la policía; pero acerca de estos extremos se guarda reserva impenetrable.

Continúan los registros domiciliarios y las requisitorias del juzgado instructor del proceso.

Del examen practicado por los peritos, se deduce la confirmación de que la bomba tenía la forma de una botella de Ginebra y que era de acero.

Los peritos han supuesto que se trata de un artefacto muy parecido á una granada sistema Sharapell, que usa la artillería moderna.

Por los terribles efectos que produjo al estallar, hay la convicción de que el explosivo fué confeccionado por alguien que posee conocimientos no vulgares.

También está confirmado que al exinspector Memento se presentó al

mediodia de ayer un individuo que le dió confidencias graves sobre el terrorismo.

Memento no quiso oír al denunciante y lo presentó al juez de Atarazanas señor Díaz de Lastra.

El Sr. Ossorio decía esta mañana á los periodistas que está muy impresionado por el suceso y que en el preciso momento de estallar la bomba, estaba en su despacho trabajando en un asunto muy importante relacionado con el terrorismo.

La prensa condensa el último atentado con frases de amarga desesperación, lamentándose de la impotencia de las autoridades para devolver la tranquilidad á Barcelona.

DEL EXTRANJERO

Terrible asesinato.—En Palermo acaba de cometerse un terrible asesinato, que tiene conmovido á toda Sicilia por las consecuencias que pueda acarrear, según un telegrama de aquella capital.

El socialista Zerbo, popular en Palermo por sus organizaciones obreras, circulaba por una de las calles de los arrabales de Palermo, cuando de improviso fué abordado por un sujeto desconocido, el cual, armado de un revólver, le disparó varios tiros dejándole muerto en el acto.

La opinión pública en Italia supone que este crimen ha sido provocado por el asunto del exministro Nuncio Nasi, sometido, como se sabe, á un proceso.

El socialista Zerbo en varias ocasiones había pronunciado violentos discursos contra los partidarios del antiguo ministro; estos partidarios, ante las manifestaciones de Zerbo, le habían amenazado, haciéndole indicaciones de que cesara en su campaña contra el exministro.

El socialista no atendió á estas indicaciones, y prosiguiendo en su camino, pocos días volvió á hablar en público y en términos agresivos contra Nuncio Nasi, y de aquí se deduce que los partidarios del exministro procesado hayan decidido hacer callar para siempre al detractor Zerbo.

De ser esto cierto, como se cree lo es, no habrá de tardarse en presenciar otras muertes semejantes, pues los amigos y adictos del asesinado no dejarán impune la muerte de Zerbo.

Un suicida romántico.—En la mañana del lunes de la corriente semana se ha desarrollado en una casa de la calle de Francia, en Niza, un suceso doloroso que ha conternado á toda aquella población.

Un joven parisiense, Jorge Hacher, de edad de veintifre años, estudiante de Medicina y perteneciente á importante familia de París, conoció á Julieta de Raymond, la cual venía padeciendo una afección al pecho y se curaba en la clínica del doctor Poirier en donde Jorge prestaba sus servicios como practicante.

El muchacho se enamoró locamente de la joven, y resolvieron casarse; pero los padres del estudiante se opusieron al matrimonio de su hijo por considerar desventajoso aquel enlace de Jorge Hacher, y entonces los novios resolvieron fingarse.

Se instalaron en una habitación

Je he visto dar á algunas de sus frases, cuando he tenido el honor de hablarle, todo esto me ha hecho observarle con atención.

—¿Y qué ha inferido usted, doctor?... Dígame usted la verdad; es mi hijo único, lo quiero con toda mi alma; pero, gracias á Dios, me he educado en una escuela que sabe enseñar y sabe dar resignación y fortaleza. Hable usted francamente...

—Pues mi opinión es que Eduardito no tiene, en efecto, ninguna enfermedad... física...

—Me da usted un consuelo muy grande... Enfermedad moral, ya es otra cosa... Algún desengaño doloroso, alguna ambición frustrada... ¿Quién sabe?

—¿Ambición? No; puedo asegurar á usted que no es eso... Ha podido ser diputado y Secretario de Embajada, y no ha querido... Sabe que puede enlazarse con cualquier hija de la familia más ilustre y acandalaria que haya en Madrid, y no se le ha visto ni mirar á ninguna...

—Pues si no es ambición frustrada, es algún desengaño, algún afecto no correspondido...

—Tampoco, doctor, tampoco; ya se lo he dicho á usted; ahora le añadiré que mi hijo tiene un alma inaccesible al amor... A usted

—Así debe ser, doctor; yo ningún voto tengo en la materia; pero mi conciencia, mi corazón, me dicen que así debe ser, y el que estamos de acuerdo en punto tan esencial, es para mí tanto más importante, cuanto que me he tomado la libertad de llamar á usted como amigo, más bien que como médico.

—¿Como amigo? Yo, señora Marquesa, lo soy de todos mis enfermos en general; pero más particularmente de los que son tan estimables y dignos de respeto como las personas de esta casa.

—Favor que usted nos hace, doctor.

—No, no; justicia pura... Yo, señora, no tengo costumbre de decir lo que no siento... La franquicia es mal admiñicador para un médico, si quiere medrar en estos tiempos de vanidad y de molición; pero que le he de remediar? Dios me ha hecho así, y ya sabe usted, genio y figura... Conque, vamos; supongo que no es usted la ocasión de mi visita, pues basta mirarla para conocer que goza de salud.

—Así es la verdad, á Dios gracias... Los disgustos, que no me faltan, pruden menos que mi nativa robustez... Se trata de mi hijo.

—¿De Eduardito?

de la calle de Francia, en Niza, por cuanto la mucha ha tenía esperanzas de que el clima del Mediodía de Francia pudiera restablecer su quebrantada salud, pero no fué así. J. lieta de Raymond empeoró de día en día, y murió la desventurada. Jorge, loco por la desesperación, compró flores blancas y con ellas cubrió el lecho de muerte y después, ante el cadáver, se disparó un tiro detrás de la oreja derecha, cayendo al suelo.

Al ruido del disparo acudieron varios criados y vecinos, encontrándose con una escena tan terrible. En el momento se avisó á un médico, pero el desesperado Jorge Hucher murió á las pocas horas, no obstante los muchos esfuerzos que se hicieron por salvarle.

Mejor en presión que en libertad. —Es innegable que en los Estados Unidos se desarrollan los sucesos más extraordinarios y estupendos.

Telegrafían á Londres desde Nueva York, que el más antiguo presidiario de América, Franz Hofmann, nacido en Leipzig, después de cuarenta y siete años consecutivos de reclusión, se niega, ahora que ha sido indultado, á salir en libertad.

El preso no quiere dejar á sus amigos, y á pesar de los muchos años que lleva en la prisión goza de excelente salud y cuenta entre sus compañeros grandes simpatías. Dice que ha aprendido francés é inglés y que se ha ensayado en literatura.

Cuando en la anterior semana pasada se le notificó que la Sala de Indultos y el Gobierno habían tenido á bien indultarle, y que, por lo mismo, podía cuando quisiera disfrutar de libertad, protestó indignado de que se le arrojase de aquella casa, y en el momento elevó una instancia á la superioridad rogando muy encarecidamente se le permitiera continuar en el presidio hasta que muriera.

Por su parte los compañeros de Hofmann también han elevado otra solicitud en el mismo sentido, pidiendo que el decano de los presidiarios yanquis permanezca en la prisión, aunque no sea sino en clase de miembro honorario.

No se sabe si se le habrá concedido.

Muerte repentina de un ministro francés. —En la mañana de anteayer al salir del salón de sesiones del Senado de París para dirigirse al senado de la noche, M. Casimir Perier, ministro de Justicia, se sintió repentinamente indispuesto.

Varios senadores que se encontraban en una galería é inmediatos al ministro, le cogieron del brazo y lograron sentarle en una butaca situada cerca de una chimenea.

En el momento el enfermo fué rodeado por el jefe del Gobierno Mr. Clemenceau y algunos ministros que apresuradamente habían acudido al tener noticia de lo que ocurría, y el malestar aumentó con tal rapidez que á los pocos minutos el ministro falleció.

En el momento Mr. Clemenceau volvió al salón de sesiones anunciando la triste noticia al Senado. Con motivo del fallecimiento del ministro de Justicia Mr. Gayot Bes-saignes, se han suspendido todas las recepciones oficiales de Año nuevo, lo mismo en el palacio del Eliseo que en los ministerios.

El cadáver del ministro se llevó á su domicilio particular, de donde fué conducido al ministerio de Justicia para la ceremonia de las exequias oficiales.

Revolucionarios detenidos. —Dice de San Petersburgo que la gendarmería de Kieff acaba de detener á cincuenta revolucionarios en el preciso momento en que estaban ultimando los preparativos y detalles de nuevos atentados simultáneos

contra el gobernador general, el rector de la Universidad y el jefe de la Policía.

Los gendarmes se incautaron de muchas bombas, proyectiles y armas.

Defunción de un jefe de Gobierno. —Anteayer á las ocho de la noche ha fallecido Mr. Traoz, presidente del Consejo de ministros del Gobierno de Bélgica.

Carta de Madrid.

Madrid, 3 de Enero de 1908.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: De nuevo se han teñido de sangre humana las calles de Barcelona; otra vez los terroristas han empleado la bomba para sembrar la muerte y, por consiguiente, la alarma en la hermosa ciudad, sin que las autoridades hayan podido dar con los salvajes que han ocasionado las víctimas, ni mucho menos descubrir á los autores que han hecho que el día de Nochebuena hicieran explosión dos bombas en la ciudad Condal.

Se hace indispensable que terminen cuanto antes estos hechos, de los cuales protesta el mundo entero, que ya va creyendo que nadie puede vivir en atención á los muchos y frecuentes atentados que se van sucediendo sin que se ponga un severo correctivo al actual estado de cosas.

El proceso Ruill debe activarse cuanto antes para que se sepa de una vez y para siempre qué mano oculta mueve el terrorismo en Barcelona y se castigue á cuantos de manera directa ó indirecta contribuyan á que en la hermosa ciudad sea constante la alarma y que los extranjeros la abandonen presas del más horrible pánico que allí se produce, teniendo en cuenta las vidas que se arrebatan y los intereses que pierden.

Es verdaderamente una gran vergüenza nacional que los asesinos se escapen á la acción de la justicia, cuando en Barcelona funciona numerosa policía, tanto gubernativa como judicial y particular, para que sin descanso de momento se ponga en claro todo el horrible misterio que debe predominar en estos vandálicos sucesos.

Suspensión de garantías.

El Gobierno, al momento que tuvo conocimiento de lo ocurrido en Barcelona, se reunió en Consejo, en el domicilio del Sr. Maura, sin que los ministros manifestaran otra cosa que se habían ocupado de asuntos administrativos.

Ya anteayer el Sr. Maura estuvo en Palacio para dar cuenta á Su Majestad el Rey de los acuerdos tomados en el consejo celebrado por la mañana.

En atención al uso del voto de confianza que los demás ministros concedieron al presidente, éste puso á la firma del Soberano el decreto suspendiendo en Barcelona y Gerona las garantías individuales.

Los periodistas que nos encontramos á la Puerta del Príncipe en el Palacio Real, supimos por el señor Maura, cuando salía del Regio Alcázar, que se suspendían las citadas garantías en Barcelona; pero hasta tanto que no leyeron el texto del decreto firmado, no se supo que la suspensión se extendía á la provincia de Gerona.

La disposición que publicó la Gaceta dice de este modo:

«Señor: Los crímenes por medio de explosivos, en los cuales se manifiesta erigida en sistema la más desalmada ferocidad, renuévase ahora en Barcelona, no obstante el perseverante ahinco del Gobierno en prevenirlos y castigarlos.

El esfuerzo de las celosas y dignas autoridades se ve con frecuencia atajado por las leyes, aun contada entre las vigentes la especial de 10 de Julio de 1894.

Será necesario el curso del tiempo para conseguir plena eficacia en los remedios que se vienen organizando y en cuyo cumplimiento se persistirá.

Entretanto, ningún recurso legítimo se puede cercenar á la acción que del Poder Público justamente reclaman los santos intereses sociales, conmovidos y amenazados.

Está el Gobierno resuelto á no detenerse hasta dar plena satisfacción á estos clamores, que, antes que en boca de los agraviados, hallan expresión en su deber primordial.

A reserva de graduar las determinaciones ulteriores, tomando por medida la necesidad, ahora, según acuerdo del Consejo de ministros, tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el siguiente real decreto.

Madrid 1.º de Enero de 1908.— Señor.—A. L. R. P. de V. M.—Antonio Maura y Montaner.

Real decreto.

A propuesta de mi Consejo de ministros y usando de las facultades que me concede el artículo 17, párrafo segundo de la Constitución de la Monarquía, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Quedan en suspenso en las provincias de Barcelona y Gerona las garantías á que se refieren los artículos 4.º 5.º 6.º y 9.º de la Constitución de la Monarquía.

Artículo 2.º El Gobierno someterá este acuerdo á la aprobación de las Cortes lo más pronto posible, según dispone el expresado artículo 17 de la Constitución.

Dado en Palacio á primero de Enero de mil novecientos ocho.—ALFONSO.—El presidente del Consejo de ministros, Antonio Maura y Montaner.

Consejo en Palacio

Ha revestido mayor importancia el Consejo de ministros celebrado en el Palacio de la Plaza de Oriente, presidido por S. M. el Rey, que los anteriores, por la serie de acontecimientos que han sobrevenido, tanto en la política interior como en los asuntos internacionales.

El consejo principió después de las diez de la mañana y terminó á la una de la tarde.

Durante la celebración del Consejo se presentó en Palacio el general Weyler vistiendo el uniforme de teniente general, cuya visita en aquellos momentos fué muy comentada, creyéndose que se relacionaba con las medidas acordadas por el Gobierno en Barcelona y Gerona.

El jefe del Gobierno pronunció el discurso acostumbrado, dando cuenta al monarca de los últimos atentados del terrorismo en Barcelona y de las sangrientas consecuencias que hicieron precisas las medidas de rigor para llegar al conocimiento de los autores de aquellos hechos.

Había también el Sr. Maura de las noticias comunicadas por el Gobernador civil, de las cuales no se deduce que la policía tenga ninguna pista segura para el descubrimiento de los incógnitos autores de los atentados últimos.

Dió cuenta el presidente del Consejo de ministros de las dificultades que encuentran muchos Ayuntamientos para resolver los conflictos que se les creaba con la nueva ley de presupuestos, para que aquellas corporaciones legalicen la marcha de su administración.

El Sr. Maura, al llegar á este punto manifestó que aquellos conflictos

serán conjurados sin ocasionar grandes trastornos cuando avanzase algún tiempo para la implantación de las reformas que se han introducido.

Trató el Sr. Maura á continuación de la importancia que tenía la visita anunciada del ministro de Relaciones exteriores de Francia, Mr. Pichon, que vendrá á Madrid para tratar de los asuntos de Marruecos, tanto en lo que respecta á la represión del contrabando de guerra en los puertos del Norte de África, como de la inmediata organización de la policía en las poblaciones del litoral marroquí, que se determinó en Algeciras.

Cuando el Sr. Maura salió de Palacio fué interrogado respecto á la visita del general Weyler, visita se dijo si acaso estaba relacionada con el acuerdo del Gobierno en relación con los atentados de Barcelona.

El Sr. Maura, sonriéndose, contestó: —No; todavía no... puede ser que, acaso, más tarde...

El Sr. Maura se metió en su carruaje y desapareció.

Desde luego se supone que más

ro de ambas mayorías, especialmente en el Congreso.

Impresiones.

La prensa de la noche y de la mañana recuerda el discurso que el Sr. Maura pronunció en Noviembre de 1905, cuando el Sr. Montero Ríos, entonces jefe del ministerio, presentó un proyecto de ley suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona.

La causa de aquella medida fué, como se recordará, la actitud del elemento militar contra determinados periódicos catalanistas.

En aquel discurso el Sr. Maura combatió rudamente el proyecto, calificándolo de arbitraria aquella medida y de abuso del poder.

Los liberales esperan que cuando lleve el Gobierno el decreto de suspensión de garantías á las Cortes, se se promoverá un debate excepcional.

Las impresiones de demócratas y republicanos son que para la suspensión de garantías han influido de modo poderoso en el ánimo del Gobierno los elementos que componen la derecha de la Solidaridad.



LOS REYES MAGOS

tarde ó más temprano el Sr. Weyler será nombrado capitán general de Cataluña.

El mundo político.

Proyectos en preparación.

En todos los círculos políticos se habla del impropio trabajo que, según el Gobierno, éste emprenderá durante las actuales vacaciones parlamentarias.

Los ministros aseguran que no hay que pensar en crisis, que nada la justificaría después del éxito que desde que se han abierto las Cortes les acompaña constantemente.

Al volver á reanudarse las tareas parlamentarias el día 24, el Gobierno habrá de dedicar toda su actividad al proyecto de Administración local, considerando que solamente en dos meses, lo más largo, el proyecto pueda ser ley.

Con los debates de este proyecto se alternará la discusión de otros que están en preparación, en varios ministerios, y muy principalmente en Fomento, de los cuales tiene ya conocimiento el jefe del Gobierno.

Se cree que el ministerio de Fomento se dividirá en dos: uno que se llamará de Agricultura, dependiendo de él todo lo relacionado con montes y minas, y otro de Obras públicas, Comercio é Industria.

El de Agricultura continuará desempeñado por el Sr. González Besada, como garantía para el país de que la reforma será beneficiosa.

Cuando se encuentre aprobado el proyecto de Administración local se dará por terminada la presente legislación, comenzando probablemente á los pocos días la segunda para discutir las leyes complementarias de la que para entonces será ley de Administración local.

En el mes de Mayo se presentarán los presupuestos, y entonces se abordará la organización de la casafuerza, teniendo ya el plan concebido el Sr. Maura, según el mismo ha manifestado.

Esta es el programa del Gobierno y sólo falta que lo lleve á la práctica, teniendo en cuenta la actitud de los Jefes de las minorías, por más que á éstos los vence el número

No falta quien dice que el Gobierno, antes de dictar el decreto, lo consultó por medio del Gobernador de Barcelona con el Sr. Cambó y con otros personajes de la derecha solidaria, cosa esta que no podrá ser cierta pero que se cree hoy en Madrid.

Partiendo de este supuesto se considera que entre antisolidarios y nacionalistas, de los que forman la izquierda solidaria, se va á establecer un terrible pugilato.

Marruecos.

Telegrafían á Tínger desde Casablanca que anteayer y después de un ligero combate sostenido por los kabileños con las tropas francesas, éstas se apoderaron de la Alcazaba de Mediuna, muriendo durante la lucha tres tiradores y resultando un herido.

Los franceses han acampado en la Alcazaba.

Otro telegrama de la frontera de Argelia dice que el coronel Felinau con el contingente de fuerzas á su mando arrasó las tribus de Taghirt, apoderándose de cinco mil carneros y cincuenta bueyes.

En el momento los moros pidieron sujeción, que les fué concedida.

Ahora para el Ejército francés en Marruecos comienza el periodo de ocupación, que habrá de ser largo, y hasta tanto que los Beni-Swyassen hayan pagado todos los gastos de la expedición.

El buque transporte Nive está encallado á 200 metros de Casablanca.

NOTICIAS

En la mañana de anteayer, á las once, ha fallecido, á consecuencia de un ataque de uremia, el Sr. Conde de Andino, secretario particular de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

D. Patricio Aguirre de Tejada era hermano de los señores condes de Tejada de Valdosera.

Al entierro, que se verificó en la tarde de ayer, asistió numerosa concurrencia. La Reina D.ª María Cristina y los Reyes D. Alfonso y doña

Victoria enviaron preciosas coronas de flores naturales.

Don Alfonso, por la mañana, oyó misa en la iglesia del Buen Suceso y después penetró en la capilla ardiente, donde el Sr. Obispo de Sión rezó un responso.

El soberano se hallaba profundamente afectado.

Descansen en paz el brigadier de Infantería de Marina, y reciban la viuda doña Amalia Cárcer Argüelles y sus hijos nuestro más sentido pésame.

El Sr. Dato, presidente del Congreso de los Diputados, fué obsequiado con un banquete por los diputados que forman la Mesa y los de la Comisión del gobierno interior de la Cámara popular.

Esta tarde el Sr. Dato, acompañado del señor marqués de Portago, ha salido para Cádiz, Sevilla y Algeciras. Después irá á París, en donde permanecerá hasta que se reanuden las sesiones de Cortes.

Esta mañana y en las carrozas de gala ha ido la Mesa del Congreso á Palacio y ha sometido á la sanción de S. M. el Rey las leyes últimamente votadas en aquella Cámara.

Telegrafían de Barcelona que en aquella capital se asegura que el Gobernador civil de aquella provincia, Sr. Ossorio, ha presentado su dimisión con el carácter de irrevocable.

Dentro de la gravedad, continúa mejorando el guardia municipal Oller, herido por la bomba que hizo explosión en la calle de San Pablo, de Barcelona.

Desde anteanoche, fuerzas de la Guardia civil patrullan por las calles de Barcelona. También dicen de esta capital que, en la calle de San Martín de Provensals, número 2, ha sido detenido un sujeto apellidado Carrero, en unión de otros sospechosos, ha quedado á disposición del Juzgado.

A las siete y media de anoche, un joven llamado Dionisio Torres Forada, natural de Guadalajara, que sostenía relaciones con una mujer de vida airada, María Canosa Lema, disparó á ésta dos tiros, en el piso segundo de la calle de Cuchilleros, número 19, en donde la mujer vivía en una habitación alquilada.

María Canosa tenía dos heridas en la cabeza, que le fueron curadas en la Casa de Socorro, y Dionisio, después de agredir á María, volvió el arma contra sí y se disparó otro tiro en la región temporal derecha, de cuya herida murió.

La mujer, en grave estado, se encuentra en el Hospital provincial.

El amor á la fuerza ha llevado otra víctima al cementerio.

En el teatro de la Zarzuela han principiado los bailes de máscaras con gran concurrencia de mujeres galantes con preciosos disfraces.

El día nublado; ha llovido bastante.

—Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

EL CENTENARIO DE LOS SITIOS

LA MEDALLA DE PALAFOX

En honor del general Palafox, defensor de Zaragoza, se celebrará en dicha ciudad un festival, en el cual, entre otros números, figura el Himno del Centenario, que será cantado por los niños y niñas de las escuelas públicas.

También la Academia de Bellas Artes de Zaragoza ha abierto un concurso de una medalla en honor de Palafox, cuyas bases son las siguientes:

1.º El modelo de la medalla medirá 0,25 metros de diámetro y será ejecutado y modelado en yeso.

2.º En el anverso se representará la figura del general Palafox á pie, á caballo ó en busto, á voluntad del artista.

En el reverso irá una representación real ó alegórica de Zaragoza también al arbitrio del artista.

3.º Llevará las inscripciones siguientes: en el anverso PALAFOX LAUDEMUS VIROS GIGANTOSOS; y en el reverso CIVI CAS AVG. MCMVIII.

4.º La Real Academia concede un primer premio de 3.000 pesetas al artista laureado, y un accésit ó segundo premio de 1.000 pesetas al que le siga en mérito. Los modelos premiados quedarán de exclusiva propiedad de la Academia, la cual podrá reproducirlos en la forma que guste.

5.º La Academia elegirá y designará libremente al Jurado calificador.

6.º Los concursantes han de ser artistas aragoneses por su nacimiento ó hijos de padres que lo sean. También se admitirán al concurso los que, sin ser naturales de Aragón, lleven más de dos años de residencia en cualquiera de las tres provincias de Zaragoza, Huesca ó Teruel.

7.º El Concurso quedará cerrado el 8 de Febrero próximo, y el Jurado dictará su fallo dentro de los ocho días siguientes.

Los modelos se presentarán en la casa del presidente de la Academia.

—Sí, señor... Ahora caigo en la cuenta de que usted le conoce; recuerdo haberle visto hablar con usted largos ratos, y también que algunas veces le menciono, cosas ambas no muy comunes en él...

—Ciertamente en casa de la Condesa hemos echado algunos párrafos... Es un joven de talento... pero me ha parecido... así, como algo melancólico.

—No algo, doctor, sino mucho. ¿No ha notado usted qué raro se va poniendo, qué palidez tan extraña va marchitando sus mejillas, qué tristeza tan amarga se ve en sus ojos?

—Muchacho, y buen mozo como es, y triste... Harto será que el caballero Cupido no ande de por medio...

—¡Oh! No, doctor. ¡Ojalá fuera eso! No estaría yo tan inquieta... Pero en aquellos labios nunca se ve una sonrisa; de aquel jamás sale un suspiro; en sus ojos no brilla nunca una lágrima...

—Y hace mucho que le nota usted ese estado?

—Siempre ha sido el poco comunicativo; pero desde la muerte de su padre, acasida ya ha tres años, su habitual tristeza, lejos de disminuirse, como era de esperar, con el tiempo, va exacerbándose cada día más, has-

ta el punto de que á veces creo, varle sumido en un abismo de desesperación. No come, apenas duerme; le oigo pasearse, á veces noches enteras, en su dormitorio. Siempre taciturno, indiferente á todo género de sucesos, prósperos ó infastosos, díjase que se había vuelto estúpido si en el sombrío fulgor de sus miradas, si en la compresión fatigosa de su aliento no mostrara alguna vez que tiene inteligencia y vida.

—¿No se queja nunca?

—Al revés; cuando se le pregunta cómo está, ó responde con un gesto mudo, que quita toda tentación de preguntarle más, ó contesta de mal talante que está bueno, que no le importunan.

—¿Ha consultado usted con algún otro facultativo?

—¡Oh! Con todo el protomedicato de Madrid, de París y de Londres... Pero todos me han dicho unánimemente que no tiene nada; que no descubren en él ningún principio morboso, ninguna lesión orgánica...

—¿A usted qué le parece, doctor?

—Puede ser que tengan razón esos señores, al menos hasta cierto punto... Ya he dicho á usted que yo había notado algo particular en nuestro joven; efectivamente, su aire concentrado, la tinta sombría que

EMULSION NADAL

Es mejor que todas, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Laffonten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; convalecencias, clorosis, embrazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0,60. CAJITA

Unión Alcoholera Española

SOCIEDAD ANONIMA

Esta Sociedad pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone á la venta su alcohol desnaturalizado marca SOL al precio de una peseta litro sin casco, y 1'25 con él, abonando el valor del casco á su devolución. Asimismo ofrece las maquinillas Fénix para quemar el alcohol á 0'75 pesetas una.

Depositario general para Soria y su provincia,
SIXTO MORALES
DESPECHO AL POR MENOR EN SORIA
Luis Saenz Collado, núm. 13. Cándido Medina Collado, núm. 14.



La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 41 años de existencia.
Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios.
Subdirector en Soria
DON RAFAEL ARJONA
Plaza de Acaña (antes Herradores, núm. 15. SORIA)

Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones de todas clases y Fábrica de Lejía líquida para el colado y saneamiento de la ropa en frío de

PEDRO LLORENTE.
Estudios, 2, y Collado, número 21.—Socursal: Plaza de Acaña, 15 (antes Herradores, Soria).
Premiado con Diploma de Oro por mis jabones.
DEPOSITO DE AGUAS MINERALES

Imprenta y Encuadernación

Sobrino V. Tejero
COLLADO, 54.—SORIA

Los trabajos de Imprenta y Encuadernación se realizan de forma tan perfecta que comparados con los que se hacen en las capitales más importantes nada dejan que desear, y sus precios son mucho más económicos

Para el comercio precios especiales, y sobre los más baratos que cobran las casas de fuera de la provincia ésta concede un descuento de un 10 por 100, previa exhibición de factura.

Miranda Sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.
Visita esta capital cuatro veces al año.
DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

LA NUMANTINA

Teatino, núm. 1, Soria.
Fábrica de Jabones y Lejía líquida
DE
CASTO HERNANDEZ

Si no á comprado V. nunca el Jabón y la Lejía líquida que esta casa fabrica con tanto esmero, procure adquirir uno y otra y se convencerá de que no tienen rival en su especialidad.

Teatino, 1.—Soria.

NUEVO MAPA DE SORIA

FOR
D. ANASTASIO GONZALEZ
Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas.
Se vende en la librería de Sob. de V. Tejero.

SORIA

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato CRIOSOTAL de cal con

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades cecivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas.
Depósito: Farmacia del Dr. Benadicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farm. de P. Izquierdo.

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA

DE
Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustilla se ha trasladado al Collado, 79, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrará como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.
El que quiere ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.
No equivocar con alguna que vende con el mismo nombre. COLLADO, 79, SORIA.

Ferretería y Cerrajería

DE
Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia.
Plaza de Acaña, 18 y Marqués del Valde, 4, SORIA

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS, literos y otros muebles de todas las clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.
Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.
Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos grueses, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espine artificial, estufas, calderitas, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pezos y norias é infinitad de artículos que no se detallan por no molestiar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.
Pídes bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, responsable la competencia en clase y precios.

El Progreso Antigua zapatería

de Lapuente y Modrego, hoy de
JUAN LAPUENTE
Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encargan, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros, y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.
Ha de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer, á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel.
La Instrucción Cívica en las Escuelas de adultos

Rudimentos de Derecho

con breves nociones acerca de la organización de las Casas de ahorros, Sociedades de Socorros mutuos, Cooperativas y Sindicatos, por

D. PASCUAL RUBIO HERNANDEZ
MAESTRO DE PRIMERA ENSEÑANZA

Libro escrito expresamente para las Escuelas de adultos, acomodado á lo dispuesto en el Real decreto de 4 de Octubre de 1906, de gran utilidad para la enseñanza de los jóvenes y muy recomendable para dichas escuelas.
Un ejemplar, 60 céntimos.—La docena, 5 ptas.

Se halla de venta en la Librería de D. Felipe las Heras, Collado, 54.—SORIA

CAFÉ NERVINO MEDICINAL DEL DR. MORALES

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia, y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.
Se remite por correo á todas partes.
La correspondencia: CARRETAS, 39, MADRID.—En Soria, J. Morales, sucesor de Calaborra.



Gregorio Cuevas Acebes

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura mixta, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

EL CONSULTOR MILITAR DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPENDIO de Derecho administrativo Cívico-Militar, por D. Constantino Díaz Teresa.

En este compendio se han insertado de todas cuantas disposiciones militares concueran á las corporaciones municipales, tratándose con especial interés.

Con esta obra, además de resolver cuantos casos aislados se presenten, pueden estar prevenidos para afrontar cualquier contingencia, dada la responsabilidad que pesa sobre los alcaldes por el carácter militar que las leyes les conceden. Debe tenerse en cuenta que en lo sucesivo se dará gran impulso á las manobras militares, no siendo extraño el tránsito de fuerzas aún por los pueblos más aislados, máxime estando prevenido se hagan ensayos de movilización del Ejército al pie de guerra, que en breve darán principio en algunas regiones.

Forma esta obra un tomo en 4.º, encuadernado en rústica, de 162 páginas bien nutridas y de esmerada impresión.
Se vende á dos pesetas en la librería de Sobrino de V. Tejero, Collado, 54, Soria.

A los Anunciantes

En esta Redacción se admiten anuncios y reclamos.

Ofrece á los comerciantes é industriales condiciones de precio excepcionales.
Se admiten esquelas de defunción y aniversario.
54, Collado, 54. SORIA

Manual de Aguas ó instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y acequias.

Añadido con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR.
Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 2'50 pesetas.

Se vende en esta Librería al precio de 1'50 pesetas el Almanac de Baillière, pequeña enciclopedia popular de la vida práctica.

Al precio de 1'50 pesetas vendese también en esta casa El Año en la mano, almanaque-enciclopedia de la vida práctica.

VIAS URINARIAS

Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades de las vías urinarias por el Dr. D. Alberto Suárez de Mendoza, Profesor de la Facultad de Medicina de Madrid. Un volumen en 4.º de 490 páginas. Precio, 15 pesetas en rústica y 17 lujosamente encuadernado en tela. Peris, Páez y Compañía, Sucesores de Hernandez, Arana, 11, y Quintana, 34, Madrid.

Pedro Labera é Hijos PINTORES

Santa María, núm. 1, 2.º Soria.

TALLER DE CARPINTERIA DE WICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, 2, SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

HUEVOL

ITALIAN
MADRIDINGLESIA.

Postres Exquisitos

Precio: 65 céntimos cajita

COMPANIA HUEVOL SAN SEBASTIAN

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS DE

ANTONIO CANALEJO

Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chocolates elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpieza y sabor.
Recién surtido en embuchados Vich, saichichés de aves, lenguas escarlata y conservas de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen.
Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de coloniales y los exquisitos chocolates que se elabora á brazo.

Collado, 47. SORIA

AGENCIA GENERAL DE VAPORES PARA AMERICA

Viajes rápidos y económicos para Buenos Aires, Montevideo, Brasil, Rio Janeiro, Veracruz, Mexico, Habana, Puerto Rico, y á todos los puertos de América

VIAJES A BUENOS AIRES POR 100 PESETAS desde los puertos de Bilbao, Vigo y Santander.

EMIGRACION LIBRE PARA CHILE

El día 29 de Diciembre saldrá del puerto de Bilbao el vapor Lima.— El día 31 de Diciembre saldrá del puerto de Soria el vapor Orizana, y el 19 el vapor Oronsa.
En todos estos vapores se admiten emigrantes de todas clases y oficios y sin él, hombres solos, matrimonios con familia y sin ella.
Es necesario que los que deseen ir como emigrantes á Chile presenten á la mayor brevedad sus documentos para reservar plaza, en casa de don Pedro Pacheco, único agente autorizado en las provincias de Burgos, Soria y Segovia, el cual dará cuantos datos se le pidan.
Dos salidas semanales para todos los puertos de América.
Para pasejes, informes y cuantos datos necesiten, diríjase á Pedro Pacheco, Briviesca (Burgos).

BRUNO UGARTE ANDRES

SELOS DE METAL Y CAUCHU
Numancia, 11.—SORIA

Facilita sellos de metal y caucho, oficiales y particulares, con escudos y emblemas, numerador é calendario montados en aparato, á mano ó automático, á elección del cliente.
Sellos parroquiales con alegoría del santo.
Almohadillas perpetuas, tintas especiales para sellos y de marca que, sin borrar el lienzo, jamás se borra.
Los encargos pueden dirigirse á la librería de

SORRINO DE V. TEJERO
Collado, 54.—SORIA

NAVAS & C. INGENIEROS

Casa fundada en 1863
Calle Marqués de Cubas (antes Turco), 5. MADRID

GRAN DEPOSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS E INDUSTRIALES

WATSON DE GAS FODRE.— Ruston Proctor & Co Ltd.
LOS MAS PERFECTOS Y ECONOMICOS

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR DE TODOS TIPOS procedentes de la Fábrica Ruston Proctor & Co Ltd.

(REFERENCIAS DE UN CENTENAR DE ELLAS QUE FUNCIONAN CON GRAN ÉXITO EN ESPAÑA, EN DIFERENTES INDUSTRIAS).

Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc., Motores eléctricos é hidráulicos, Maquinaria para minas, Bombas centrifugas y de pistón para motor, malacate y á brazo.—Tuberías de hierro, goma y lona, Correas para transmisión y demás accesorios para máquinas.
Trilladoras á motor Clayton y para malacate.—Segadoras.—Atadoras, Guadañadoras.—Gradas.—Rastrillos.—Prensas para uva.—Pisadoras, etc.

Catálogos y presupuestos gratis.